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1. Вступ. Постановка проблеми.

Сьогодні у сучасному суспільстві, розв’язання екологічних проблем великою мірою залежить від рівня екологічної свідомості та культури населення, а саме підростаючого покоління.
Національною доктриною розвитку освіти України, Концепцією національного виховання дітей та молоді в національній системі освіти.

 Концепцією екологічної освіти в Україні визначено, що метою навчально-виховної діяльності навчальних заходів є виховання і розвиток творчого потенціалу та соціальної активності особистості, визначаються як провідні. Держава повинна забезпечувати формування у дітей та молоді сучасного світогляду, розвиток творчих здібностей і навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості.
Новітнє суспільство висуває нові вимоги до освіти, однією з яких є підготовка молоді, яка здатна приймати критичні рішення, знаходити спосіб спілкування в новому оточенні, яка достатньо ефективно встановлює нові стосунки у реальності, що стрімко змінюється. Активність, самостійністійність, творчість, здатність адаптуватися до стрімких змін – ці ті риси особистості, які стають найважливішими на сучасному етапі історичного розвитку, а їх формування потребує нових підходів до процесу сучасного навчання. [3]
Спеціальним завданням екологічної освіти, є сприяння розвитку різноманітних соціально-педагогічних технологій і прийомів формування в особистості відповідального ставлення до природного середовища, екологічного мислення.

Використання в навчально-виховному процесі проектної діяльності дає змогу організувати роботу таким чином, щоб підлітки навчились самостійно бачити зв’язки в природі, знаходити правильні рішення у проблемних ситуаціях екологічного характеру.
Результатом набуття екологічної компетентності підростаючим поколінням є усвідомлення первинності законів природи по відношенню до соціальних законів, розуміння взаємної залежності та впливу суспільства і природи, власної відповідальності за екологічні проблеми не лише свого регіону проживання, а й світу загалом. У сучасних умовах розвитку суспільного життя і загрози екологічної кризи надзвичайно важливим є набуття учнями екологічної компетентності, адже від рівня сформованості у них вказаної компетентності в найближчому майбутньому буде залежати стан довкілля.[6]
Інтерес до природного середовища у дитини виникає мимоволі, без втручання дорослих. Знання екологічних норм, закономірностей розвитку природи, знайомства з загадковим світом тварин, рослин, з особливостями їх поведінки, проблемами, які виникають в їх житті, дуже часто з вини людини, дадуть можливість кожному відчути особисту відповідальність за майбутнє природи.Та навчити дітей розуміти мову довкілля, відчути себе його частиною, ставитися до природного оточення з любов'ю і бережливістю повинен не просто дорослий, а саме педагог. 
Організація навчально-виховного процесу на засадах проектної педагогіки з залученням усіх його учасників  забезпечує можливість змістовного наповнення програми виховання з урахуванням вікових особливостей учнів, формування фундаментальних екологічних знань, екологічного мислення і свідомості, реалізацію у процесі роботи особистісно орієнтованого та компетентнісного підходів; оптимального поєднання форм роботи у співпраці з учнями та батьками.

В роботі розглянуті питання формування екологічної грамотності учнів, через усвідомлення навколишнього середовища для життя людини, шляхом впровадження проектних технологій.[5]
ІІ. Основна частина:

1. Аналіз останніх досліджень.
В основі екологічних проектів - ідеї особистісно-зорієнтованого підходу до виховання учнів, положеннях Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції національного виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепції екологічної освіти в Україні.

1. Іванова Т. Формування екологічного мислення та здатності ліцеїстів будувати гармонійні відносини з природою. // Рідна школа. – 2008, березень – квітень. – с. 53 -54.

2. Гнатюк - Орлова Н. Адамчук І. Ігри дорослих   продовжуються.  Активні методи навчання.// Управління освітою. -2004. -№ 13-14.

3. Бех І. Виховання особистості. – К.: Либідь, 2003. – 280 с.

4. Воробйова С. Дидактична гра в процесі навчання //Рідна школа. - 2002 - №10. - с.46-48.
В основі сучасних екологічних проектів полягають ідеї особистісно орієнтованого підходу виховання учнів, положеннях Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції національного виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепції екологічної освіти в Україні.[7]
Беручі до уваги підходи різних авторів до розуміння поняття «екологічна компетентність», зазначимо, що її трактують як:

· інтегральний розвиток особистості, який об’єднує нормативний, емоційно-мотиваційний і практичний компоненти та забезпечує здатність виокремлювати, розуміти, оцінювати сучасні екологічні процеси, спрямовані на забезпечення екологічної рівноваги та раціонального природокористування;
· характеристику, що дає змогу сучасній особистості відповідально вирішувати життєві ситуації, підпорядковуючи задоволення своїх потреб принципам сталого розвитку;
· підготовленість і здатність людини до практичного вирішення екологічних завдань, наявності в ній ряду особистісних якостей у поєднанні з необхідним запасом знань і умінь ефективно діяти у проблемних ситуаціях, що виникають у різних сферах діяльності, та знаходити правильні шляхи їх вирішення.
За висновками вчених, екологічна освіта здатна впливати на усвідомлення власної причетності до природи та екологічних проблем, врахування наслідків впливу на довкілля. А саме таким чином, екологічна освіта, спрямована на формування екологічно компетентної особистості.
При реалізації вимог екологічного виховання необхідний комплекс таких методичних засобів і прийомів, щоб вивчення природи, будь-яке спілкування з нею залишало в пам’яті дітей глибокий слід, обов’язково впливало б на почуття і свідомість.
2. Сутність екологічної компетентності.


На сьогоднішній день подолання екологічної кризи можливо не стільки за допомогою інноваційних технологій, скільки шляхом формування нового типу мислення.

Це неможливо без мотивації до особистої участі у вирішенні екологічних проблем з метою поліпшення якості навколишнього середовища. У зв'язку з цим розробка і вдосконалення навчально-методичного забезпечення безперервної екологічної освіти школярів є одним із першочергових завдань.

В умовах модернізації сучасної освіти у вітчизняній педагогіці і шкільній практиці затверджується компетентнісний підхід як результативно-цільова основа освіти. Під компетентнісним підходом в освіті мається на увазі формування результатів як ознак готовності випускника продемонструвати відповідні компетенції (по Д.С. Єрмакову).


Терміни «компетенція» і «компетентність» широко використовуються останнім часом в дослідженнях, присвячених вихованню та навчанню у вищій школі. У той же час аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з цієї проблеми показує всю складність, багатовимірність і неоднозначність трактування самих понять «компетенція» і «компетентність».
           Компетентність розуміється як якась характеристика нової якості підготовленості - того, що дозволяє дитині використовувати отримані знання та вміння в нестандартній ситуації на міждисциплінарному рівні, і найголовніше, домагатися на підставі отриманих знань подальших успіхів (Челишкова М.Б., 2002).

Виходячи з особистісно-орієнтованого і діяльнісного характеру компетентнісного підходу екологічну компетентність можна визначити як осмислену здатність, потенціал і досвід особистості в здійсненні складних екологозначних видів дій, а екологічну компетенцію, відповідно, - як відповідне нормативною вимогою до змісту такої можливості, потенціалу, досвіду.


Як випливає з аналізу основних положень компетентнісного підходу в освіті, екологічна компетентність - явище складне і багатофакторне. Опис суті екологічної компетентності вимагає її категоріального визначення, виділення компонентів і структури. Для вирішення даного завдання доцільно визначити співвідношення екологічної компетентності з іншими категоріями екологічної психології та педагогіки.[6]
3. Зміст і структура екологічної компетентності.

Поряд з цим слід виділити окремі елементи екологічної компетенції, такі як

a. вирішення проблем,

b. критичне мислення,

c. облік політичного і економічного оточення,

d. оцінка вчинків, пов'язаних зі здоров'ям, споживанням, а також з навколишнім середовищем,

e. співробітництво,

f. виконання проектів,

g. відповідальність.


На сучасному етапі розвитку досліджень в області екологічної освіти відзначається складний багатокомпонентний склад екологічної компетентності, куди входять когнітивна і практично-діяльнісна складова. При цьому центральне місце відводиться екологічним знанням, що істотно знижує ефективність застосування компетентнісного підходу до визначення цілей і результатів екологічної освіти.


Таким чином, в структурі екологічної компетентності можна виділити:

1) потребностно-мотиваційний компонент;

2) когнітивний компонент;

3) практично-діяльнісний (поведінковий) компонент;

4) емоційно-вольової компонент;

5) ціннісно-смисловий компонент.[2]

Потребностно-мотиваційний компонент включається до складу освітніх компетентностей, в тому числі екологічної, більшістю дослідників. Оскільки компетентність має діяльнісний характер, логічно визначати її зміст на основі елементів діяльності. Базовий характер мотивації в структурі екологічної компетентності визначається тим, що успішність діяльності залежить від мотиву, який спонукає діяти. Цей мотив створює установку до дії.

Потреби учнів в сфері екологічної діяльності:

· потреби безпеки - збереження сприятливих умов існування всього живого, збереження власного життя і здоров'я);

· пізнавальні потреби - пізнання природи, пізнання власної природи, своїх здібностей;

· моральні, естетичні потреби - духовне спілкування з природою, прагнення побачити, усвідомити і зберегти красу навколишнього світу, дбати про інших;

· світоглядні потреби - прагнення зрозуміти світ, своє місце в ньому і призначення, осягнути сенс свого життя;

· потреба в самоактуалізації і реалізації свого внутрішнього потенціалу через екологічну діяльність, в тому числі професійну.


З точки зору концепції сталого розвитку, до складу екологічної компетентності слід включити, поряд із зазначеними вище особистісно значущими мотивами, соціально значимі.

В цілому мотиваційний компонент визначає екологічну спрямованість особистості, її готовність жити і діяти у взаємодії з природою, має на увазі наявність екологічних установок в сприйнятті світу та реалізації власної життєдіяльності, орієнтацію на задоволення загальнолюдських екологічних потреб, екологічні мотиви поведінки і діяльності, а також спонукання до еколого-освітнього та еколого-професійного саморозвитку.


Основу екологічної компетентності складають

· уявлення про системність і динамічності світу, загального взаємозв'язку культури і природи;

· знання про процеси та явища, що відбуваються в природі і суспільстві, про роль і місце людини в системі світобудови;

· ціннісні знання і нормативні орієнтації, тобто елементи сучасної наукової (в тому числі екологічної) картини світу.[4]

Поряд з цим повинні включаються спеціальні теоретичні та прикладні знання, необхідні для науково обґрунтованого вирішення та попередження екологічних проблем:

- концепція сталого розвитку;

- моніторинг навколишнього середовища;

- оцінка впливу на навколишнє середовище-екологічна експертиза;

- механізми (правові, політичні, соціальні, економічні, освітні) і 
- способи вирішення проблем навколишнього середовища.


Важлива особливість екологічної компетентності - діяльнісний характер. Оскільки будь-яка діяльність обумовлюється, перш за все, цілями, важливого значення набувають знання про цілі екологічної діяльності:

· загальні цілі діяльності людства в природі (досягнення гармонії суспільства і природи;

· різнобічна реалізація екологічної діяльності та її взаємодія з іншими видами людської діяльності.


Однак, як для традиційної екологічної освіти, так і для компетентнісної ці моделі формування знань - не самоціль.

Стосовно до змісту екологічної компетентності учнів, екологічне мислення можна визначити як процес теоретичного аналізу та оцінки екологічних ситуацій, виявлення проблем, відшукання способів практичного вирішення цих проблем, включаючи рефлексію діяльності.


У зв'язку з цим до складу екологічної компетентності повинні увійти аналітичні, прогностичні, діагностичні, проектні, рефлексивні вміння, способи вирішення проблем:
             - дослідження ситуації, виявлення екологічних проблем, аналіз їх причин і можливих наслідків;
             - володіння способами вирішення проблем, прийняття рішень;
             - діагностика стану соціо-еколого-економічних систем; 
             - моделювання природно-антропогенних систем, екологічних зв'язків, процесів;
             - проектування, планування, прогнозування та оцінка результатів діяльності (в тому числі власних вчинків);
             - аналіз, адекватна оцінка власних дій з урахуванням вимог екологічного імперативу.

Екологічна компетентність, безсумнівно, повинна включати практично-діяльнісний компонент. Слід зазначити, що даний компонент розглядався в якості основного в змісті шкільної екологічної освіти і раніше - як види і способи діяльності школярів, спрямовані на формування пізнавальних і практичних умінь екологічного характеру. Компетентнісний підхід, сучасне розуміння специфіки екологічної свідомості висувають вимоги до модернізації даного компонента.[7]

Для екоцентричного типу свідомості характерно сприйняття природи як рівноправного суб'єкта в діяльністній взаємодії з людиною, діяльність з охорони природи продиктована необхідністю зберегти природу заради неї самої і заради людей. У цьому полягає істотна відмінність від антропоцентричної установки, коли природоохоронна діяльність будується на основі суб'єкт-об'єктних відносин і продиктована далеким прагматизмом, тобто необхідністю зберегти навколишнє середовище, щоб ним могли користуватися майбутні покоління людей.


Емоційно-вольовий компонент. Дж. Равен зазначає афективний компонент в якості одного з основних в структурі компетентності і відносить до нього в якості обов'язкових елементів:

· емоційне настроювання на завдання (прийняття і використання власних почуттів радості й прикрості, застосування неприємних стимулів, щоб швидше їх позбутися, але не відмовлятися від справи);

· мобілізацію енергії, наполегливості і волі;

· передчуття захвату досягнень і прикрощів від невдач, надання додаткових вольових зусиль, щоб зменшити можливість невдачі;

· розподіл зусиль протягом тривалого часу.


Емоційне переживання екологічних проблем призводить до формування активної позиції по відношенню до них. Однак емоційно-вольова готовність дітей і підлітків до екологічної діяльності досить низька. У зв'язку з цим екологічна освіта має вирішувати задачу формування суб'єктивного емоційно забарвленого ставлення до природи, поряд з формуванням екологічних знань і уявлень про взаємозв'язки в природі і в системі «природа - суспільство».

Екологічні взаємодії стимулюють людини до аналізу своїх особистісних особливостей, емоційних реакцій, поведінки. Подібний рефлексивний аналіз, як наслідок взаємодії з природою, обумовлює моральний самоконтроль особистості. «Екологічна совість» змушує людину самостійно формулювати для себе моральні зобов'язання, вимагати від себе їх виконання, проводити самооцінку своїх вчинків.


У зв'язку з цим для екологічної компетентності важливі такі вольові якості, як:

    - дисциплінованість, організованість (свідоме планування і наполеглива реалізація плану екологічної діяльності, добровільне дотримання екологічних норм і вимог, відмова від шкідливих звичок);

    - самостійність (виконання посильної діяльності без допомоги

і постійного контролю з боку, вміння самому організувати екологічну діяльність, відстояти свою думку в дискусії без упертості;

    - наполегливість (доведення розпочатого до кінця, боротьба з труднощами, а також відволікаючими факторами, розподіл енергії на шляху до мети);

    - витримка (терпіння, стійкість до перешкод, вирішення конфліктів, стримування емоцій, вміння контролюватися себе);
    - рішучість (швидке і обдумане прийняття рішень в проблемних екологічних ситуаціях, упевненість);

    - ініціативність (прояв творчості, вигадки, раціоналізації, підтримка нововведень, що виходять від інших; активна підтримка реалізації намічених колективом планів).[6]

Ціннісно-смисловий компонент. У сучасному розумінні екологічної освіти теоретико-методологічний акцент все сильніше зміщується з вивчення природи і основ екологічної науки на розвиток екологічної свідомості учнів.


Екологічна освіта в зв'язку з цим в сучасних умовах необхідно розглядати як психологічний процес, націлений на формування екологічної свідомості. Реалізація даної мети, відповідної концепції сталого розвитку, втілюється насамперед через систему екологічних цінностей, яка служить внутрішнім, сенсопорождаюшим орієнтиром екологічної діяльності.[4]

Ціннісний компонент (ціннісні орієнтації про багатосторонню громадської та особистої значущості природи) розглядається в якості однієї зі складових частин ядра змісту екологічної освіти.


Поряд з цим виділяється також нормативний компонент (основи моральних і правових норм природокористування, правила поведінки в навколишньому середовищі).

З позицій компетентнісного підходу в змісті екологічної компетентності за доцільне об'єднання ціннісного і нормативного компонентів, а також їх інтеграції в єдиний ціннісно-смисловий компонент.


Ціннісно-смисловий компонент реалізується у вигляді позиції особистості стійкої системи відносин, що проявляється в поведінці, вчинках і відстоюється учням в різних ситуаціях, тобто в єдності суб'єктивного та об'єктивного.


Позиція особистості формується в процесі вирішення проблемної ситуації, в тому випадку якщо учень перебудовує свої відносини, виражає свою думку, приймає рішення, здійснюючи вибір. В результаті цього досліджування зміст знаходить особистісну цінність і сенс.


Відповідно до запропонованої вище структури екологічної компетентності, де головним є ціннісно-смисловий компонент. Підставою для виявлення рівнів компетентності служить ступінь її усвідомленості самим суб'єктом:

1) неусвідомлена некомпетентність;


2) усвідомлена некомпетентність;

На початковому (нульовому) рівні людина не усвідомлює, що його дії не є екологічно доцільними, не відповідають вимогам екологічного імперативу. Точніше, екологічна діяльність не значима, не представлена ​​у свідомості. Відсутність цього усвідомлення є основною перешкодою на шляху до навчання, оскільки люди, які не розуміють необхідності в поліпшенні якості власної діяльності, не можуть її поліпшити. 
              Тому перший крок на шляху становлення компетентності - перехід на рівень усвідомленої некомпетентності.


Для того щоб перейти на даний рівень, необхідний зворотній зв'язок. Роль такого зворотного зв'язку виконує або самоаналіз, або частіше оцінка педагога, яка допомагає школяреві, з одного боку, краще зрозуміти доцільність пропонованих до нього вимог, а з іншого – оцінити правильність прийнятих рішень.


Поступово відбувається перехід на рівень усвідомленої компетентності коли учень ще невпевнено реалізує освоєну екологічну діяльність, але розуміє, що необхідно робити, може поетапно виявити, проаналізувати і вирішити проблему, продумуючи кожну дію.[5]

Найбільш високий рівень - неусвідомлена компетентність - характеризується автоматичним, неусвідомлюваним виконанням екологообразной діяльності. На цьому рівні відбувається зосередження на самій проблемі, а не на способах її вирішення.

Компетентність передбачає високий рівень розуміння проблеми в деякій предметній області, досвідченість при виконанні складних дій, ефективність суджень і оцінок. (Холодна М.А., 2002). Важливо пам'ятати, що компетентність формується в діяльності.
4. Модель формування екологічної компетентності.


В технології формування екологічної компетентності можна виділити п'ять основних компонентів:

1. цільової, що розкриває цілі суб'єктів освітнього процесу з формування екологічної компетентності (учнів, вчителі, школи і місцевої громади, суспільства в цілому);

2. змістовний, що передбачає формування мотиваційної, когнітивної, емоційно-вольової, практично-діяльнісної і ціннісно-смисловий основи екологічної діяльності;

3. процесуальний, що визначає способи реалізації цілей навчання, передачі і засвоєння змісту екологічної компетентності у спільній діяльності вчителя і учнів;
4. організаційний, що визначає способи практичної реалізації освітнього процесу з урахуванням специфіки модернізації і профілізації загальної середньої освіти;

5. діагностичний, що дозволяє виявити освітні результати і оцінити ступінь їх відповідності поставленим цілям навчання і теоретично обгрунтованого змісту екологічної компетентності.


Генеральна мета формування екологічної компетентності повинна бути визначена як створення педагогічних умов для становлення екологічної особистості - носія екологічної свідомості екоцентричного типу, екологічних цінностей та сенсів екологічної діяльності, екологічного мислення, екологічної культури.


У змістовному компоненті формування екологічної компетентності учнів у процесі навчання вирішенню екологічних проблем можна виділити дві основні лінії. Перша змістовна лінія розкриває сутність екологічних протиріч. Основні елементи даної змістової лінії:

- уявлення про основні компоненти навколишнього середовища (соціальному, економічному та екологічному) і їх взаємозв'язку;

- підходи до пізнання навколишнього світу як складної динамічної системи, моделювання та прогнозування, сценарії майбутнього;

- протиріччя в системі «людина - природа - суспільство» як джерело екологічних проблем;

- вирішення екологічних проблем як засіб подолання цих суперечностей.


Друга змістовна лінія включає теоретичні та практичні способи виявлення, рішення і попередження екологічних проблем, досвід практичної екологічної діяльності з підвищення якості життя, поліпшення стану довкілля. Основні компоненти даної змістової лінії:

    - ситуативність проблем і рішень;

    - етапи вирішення проблеми: огляд ситуації, причинно-наслідковий аналіз (виявлення, постановка проблеми), прийняття рішення (пошук і вибір рішення), план реалізації рішення (виконання рішення, оцінка результату);

    - структура рішення: альтернативи, переваги, критерії вибору;

    - класифікація рішень;

    - процес прийняття рішення.[2]

           
Технології та методи.

У зв'язку з цим в процесі формування екологічної компетентності представляється доцільним застосування методу кейс-стаді (англ. Case study) або ситуаційного аналізу (метод випадків, сітуаіцонний метод). 

Аналіз конкретних навчальних ситуацій, або метод ситуаційного навчання (навчання на прикладах) є одним із способів ефективного застосування теоретичних знань в реальному житті, при вирішенні проблем.

 Кейс - педагогічна модель реальної життєвої ситуації, на підставі вивчення і аналізу якої учні виявляють проблему і пропонують її рішення.


Його зміст і можливі рішення аналізуються і обговорюються спільно навчаються і вчителем. У процесі формування екологічної компетентності учнів метод кейс-стаді може застосовуватися для вирішення наступних завдань:
- закріплення теоретичних знань; 
- освоєння способів застосування екологічних знань на практиці, для виявлення і вирішення екологічних проблем;
-  формування навичок групового аналізу проблем і прийняття рішень, оцінки альтернативних варіантів в умовах невизначеності;
-  ознайомлення з прикладами успішних дій по вирішенню екологічних проблем; прийняття рішень в умовах невизначеності;
-  розробка алгоритмів розв'язання, плану дій.  


В цілому в процесі формування екологічної компетентності важливо не обмежуватися рамками «інформаційно-довідкового» підходу, але створити умови для становлення суб'єктного досвіду емоційно-ціннісного і практично-діяльнісного ставлення до навколишнього середовища. У зв'язку з цим слід зазначити, перш за все, пріоритет інтерактивних методів навчання перед методами репродуктивними, тобто активного, творчого отримання, переживання, осмислення нової інформації самими учнями перед засвоєнням готових знань.

Особливо слід відзначити дискусії, обговорення в парах і групах, а також методи стимулювання творчої активності (мозковий штурм, дерево рішень, морфологічний аналіз і т.п.)[3] 


 Групові форми роботи, навчальні конференції, рольові ігри ефективні не тільки з точки зору психологічного розвитку, але, крім того, моделюють реальний процес вирішення проблем, який неможливий без урахування всього різноманіття існуючих точок зору та інтересів різних людей і соціальних груп.


Діалогічні методи навчання - основа змістоутворення в освітньому процесі. У процесі їх застосування створюються оптимальні умови для засвоєння екологічних цінностей, становлення і розуміння смислів екологічної діяльності, тобто для формування системоутворюючого компонента екологічної компетентності - ціннісно-смислового.

5. Специфіка методу екологічних проектів як засобу формування і розвитку екологічної компетентності учнів.

Формування екологічної компетентності передбачає не тільки освоєння окремих її елементів, але оволодіння комплексної процедурою соціально і особистісно значущої екологічної діяльності. З методичної точки зору як адекватного інструменту виступає розробка і реалізація учнями навчальних проектів, спрямованих на поліпшення стану навколишнього середовища в процесі виявлення, вивчення, вирішення та попередження екологічних проблем.


У проекті головними елементами вчення стають схильності, інтереси і самостійність учня, що становлять основу мотивації, яка сприяє реалізації самостійно поставлених дітьми цілей при вирішенні практичних проблем в реальному середовищі.

Метод проектів не є принципово новим у світовій педагогіці. Він виник ще на початку нинішнього століття в США.

Його називали також методом проблем і пов'язувався він з ідеями гуманістичного напряму у філософії та освіті, розробленими американським філософом і педагогом Дж.Дьюи, а також його учнем В.Х.Кілпатріком. Дж.Дьюи пропонував будувати навчання на активній основі, через доцільну діяльність учня, пов'язуючи з його особистим інтересом саме в цьому знанні. Звідси надзвичайно важливо було показати дітям їх особисту зацікавленість у придбаних знаннях, які можуть і повинні стати в нагоді їм в житті.


Для цього необхідна проблема, взята з реального життя, знайома і значуща для дитини, для вирішення якої йому необхідно докласти отримані знання, нові знання, які ще належить придбати.


Учитель може підказати джерела інформації, а може просто направити думку учнів у потрібному напрямку для самостійного пошуку. Але в результаті учні повинні самостійно і в спільних зусиллях вирішити проблему, застосувавши необхідні знання часом з різних областей, отримати реальний і відчутний результат.

Вся робота над проблемою, таким чином, набуває контури проектної діяльності.


Зрозуміло, з часом ідея методу проектів зазнала певну еволюцію. Народившись з ідеї вільного виховання, в даний час вона стає інтегрованим компонентом цілком розробленої і структурованої системи освіти. Але суть її залишається колишньою - стимулювати інтерес учнів до певних проблем, що передбачає володіння певною сумою знань і через проектну діяльність, яка передбачає вирішення цих проблем, вміння практично застосовувати отримані знання, розвиток рефлекторного (в термінології Джона Дьюї або критичного мислення). 

Суть рефлекторного мислення - постійний пошук фактів, їх аналіз, роздуми над їх достовірністю, логічне вибудовування фактів для пізнання нового, для знаходження виходу з сумнівів, формування впевненості, заснованої на аргументованому міркуванні.

"Потреба в дозволі сумніву є постійним і керівним фактором у всьому процесі рефлексії. Де немає питання, чи проблеми для вирішення, чи де немає труднощів, які треба подолати, потік думок йде навмання ... Проблему встановлює мета думки, а мета контролює процес мислення ".

Метод проектів привернув увагу педагогів ще на початку 20 століття. Ідеї ​​проектного навчання виникли в Україні практично паралельно з розробками американських педагогів. В основі методу проектів лежить розвиток пізнавальних навичок учнів, умінь самостійно конструювати свої знання, умінь орієнтуватися в інформаційному просторі, розвиток критичного і творчого мислення. 

Метод - це шлях пізнання, спосіб організації процесу пізнання. Тому, якщо ми говоримо про метод проектів, то маємо на увазі саме спосіб досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми, яка повинна завершитися цілком реальним, відчутним практичним результатом, оформленим тим або іншим чином.[6]

В основу методу проектів покладена ідея, яка складає суть поняття "проект", його прагматична спрямованість на результат, який можна отримати при вирішенні тієї чи іншої практично або теоретично значущої проблеми. Цей результат можна побачити, осмислити, застосувати в реальній практичній діяльності. Щоб домогтися такого результату, необхідно навчити дітей самостійно мислити, знаходити і вирішувати проблеми, залучаючи для цієї мети знання з різних областей, вміння прогнозувати результати і можливі наслідки різних варіантів рішення, уміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки.


Метод проектів завжди орієнтований на самостійну діяльність учнів - індивідуальну, парну, групову, яку учні виконують протягом певного відрізка часу. Метод проектів завжди передбачає вирішення якоїсь проблеми. Рішення проблеми передбачає, з одного боку, використання сукупності, різноманітних методів, засобів навчання, а з іншого, передбачає необхідність інтегрування знань, умінь застосовувати знання з різних галузей науки, техніки, технології, творчих областей.


              Результати виконаних проектів повинні бути, що називається, "відчутними", тобто, якщо це теоретична проблема, то конкретне її рішення, якщо практична - конкретний результат, готовий до використання (на уроці, в школі, в реальному житті).
              Якщо говорити про метод проектів як про педагогічні технології, то ця технологія передбачає сукупність дослідницьких, пошукових, проблемних методів, творчих за самою своєю суттю.

Використання проектних методів передбачає певну послідовність дій:

- визначення проблеми та похідних від неї завдань дослідження (використання в ході спільного дослідження методу "мозкової атаки", "круглого столу");

- висування гіпотез їх вирішення;

- обговорення методів дослідження (статистичних методів, експериментальних, спостережень, пр.);

- обговорення способів оформлення кінцевих результатів (презентацій, захисту, творчих звітів, переглядів, пр.).
- збір, систематизація та аналіз отриманих даних; 
- підведення підсумків, оформлення результатів, їх презентація;
 - висновки, висування нових проблем дослідження. 

Для типології проектів пропонуються наступні типологічні ознаки:
Домінуюча в проекті діяльність:
дослідницька, пошукова, творча, рольова, прикладна (практико-орієнтована), ознайомчо-орієнтовна, пр. (Дослідницький проект, ігровий, практико-орієнтований, творчий);

Предметно-змістовна область:
 моно проект (в рамках однієї області знання); міжпредметний проект.

Характер координації проекту:
 безпосередній (жорсткий, гнучкий), прихований (неявний, що імітує учасника проекту, характерно для телекомунікаційних проектів).
Характер контактів
 (серед учасників однієї школи, класу, міста, регіону, країни, різних країн світу).

Кількість учасників проекту.

Тривалість проекту.


Реалізація методу проектів та дослідницького методу на практиці веде до зміни позиції вчителя. З носія готових знань він перетворюється на організатора пізнавальної, дослідницької діяльності своїх учнів.

 Змінюється і психологічний клімат в класі, так як вчителю доводиться переорієнтовувати свою навчально-виховну роботу і роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності учнів, на пріоритет діяльності дослідницького, пошукового, творчого характеру.


Окремо слід сказати про необхідність організації зовнішньої оцінки проектів, оскільки тільки таким чином можна відстежувати їх ефективність, збої, необхідність своєчасної корекції. 

Характер цієї оцінки в великій мірі залежить як від типу проекту, так і від теми проекти (його змісту), умов проведення. Якщо це дослідницький проект, то він з неминучістю включає етапність проведення, причому успіх всього проекту багато в чому залежить від правильно організованої роботи на окремих етапах.

Слід зупинитися і на загальних підходах до структурування проекту:

· Починати слід завжди з вибору теми проекту, його типу, кількості учасників.

· Далі вчителю необхідно продумати можливі варіанти проблем, які важливо дослідити в рамках наміченої тематики.
·  Самі ж проблеми висуваються учнями з подачі вчителя (навідні запитання, ситуації, що сприяють визначенню проблем, відеоряд з тією ж метою, тощо). Тут доречна "мозкова атака" з подальшим колективним обговоренням.

· Розподіл завдань по групах, обговорення можливих методів дослідження, пошуку інформації, творчих рішень.

· Самостійна робота учасників проекту за своїми індивідуальними чи груповими дослідницькими, творчими завданнями.

· Проміжні обговорення отриманих даних у групах (на уроках або на заняттях в науковому товаристві, в груповій роботі в бібліотеці, медіатеці, пр.).

· Захист проектів, опонування.

· Колективне обговорення, експертиза, результати зовнішнього оцінювання, висновки.


Проектне навчання трактується як особистісно-орієнтована технологія. Проектне навчання відноситься до технологій, які «явно спрямовані на розвиток діяльності, а не накопичення фактів», для яких важливий пріоритет людської особистості, установка на самоактуалізацію, самореалізацію.[5]

Навчальна інформація, освоювана в ході проекту, може носити випадковий, несистематизований характер. Її систематизація, встановлення ступеня достовірності та істинності - справа учня, який не засвоює готові уявлення і поняття, але сам будує свій проект, своє уявлення про світ.

Основу проектного навчання становить діяльність, і процес роботи не менш важливий, ніж результат. Проект не просто передбачає відшукання рішення нових для учнів проблем, але переслідує в якості мети розвиток творчих здібностей. При цьому можливість виконання проекту в індивідуальному темпі, в зручній формі, найбільш підходящою ролью створює рівні можливості для особистісного зростання і самореалізації всіх учнів.

Результативність роботи методу проектів для учнів та вчителя.

1. Щороку беремо участь у Міжнародному природничому конкурсі «Геліантус». 
2. ЕКОВЕКТОР – результати:

· Районний конкурс екоплакатів.                                                                                                                                                                                    І місце – Остроушко Анастасія ( 6-А кл ),  ІІ місце – Горбачова Злата ( 6-А кл ),  ІІІ місце – Дмитрук Вікторія ( 7-А кл ),Яковенко Владислав ( 7-А кл ), Остроушко Анастасія ( 6-А кл )  – керівник Баженова М.В.

· Районний етап конкурсу «Довкілля починається з тебе» міського проекту «Екологічний вектор» серед учнів.                                                                                            І місце – Єресько Анастасія ( 10-А кл ) проект «Друге життя побутового сміття».    керівник Баженова М.В.;     

· Міський етап конкурсу «Довкілля починається з тебе» міського проекту «Екологічний вектор» серед учнів.                                                                                             Дипломант конкурсу – Єресько Анастасія ( 10-А кл ) проект «Друге життя побутового сміття». керівник Баженова М.В.;     

· Районний етап конкурсу «Довкілля починається з тебе» міського проекту «Екологічний вектор» серед педагогів ЗНЗ.                                                                            І місце – Баженова М.В. ( учитель географії, екології) – педагогічна розробка ( проект ) «Друге житя пластикових пляшок».

· Міський етап конкурсу «Довкілля починається з тебе» міського проекту «Екологічний вектор» серед педагогів ЗНЗ.                                                                    Дипломант конкурсу – Баженова М.В. ( учитель географії, екології) – педагогічна розробка ( проект ) «Друге житя пластикових пляшок».

· Екологічний проект «Моя допомога  навколишній  природі»- ІІ місце - Остроушко Анастасія, Горбачова Злата - дипломанти міського етапу VІ міської учнівської екологічної конференції «Екологічні ініціативи: проблеми, позиції, пропозиції»
· Березень 2015 р. На конкурс «Довкілля і людина» міського екологічного проекту «Екологічний вектор» була представлена роботи учениці  9-А класу Михальчук Марини у номінації «Екологічний проект» за темою “10  кроків енергозбереження в побуті” ( учасник ) – керівник Баженова М.В.;                                                                                                                                           та у номінації «Педагогічна розробка» робота-тренінг учителя географії Баженової М.В. за темою «Молодь  за розумне використання енергії» ( призер конкурсу ).

· Участь  в  міському  проекті  «Екологічний  вектор» учителя  географії  та  екології Баженовой М.В. Конкурс  «Моє  довкілля – моє  майбутнє» Номінація  -  розробка  заняття  з  екології  рідного  краю   Позакласний  захід: Розробка  та  проведення  екологічної  акції «Збережемо  довкілля». «Збережи  кожну  крихту.  Виготовлення і розвішування годівниць для птахів і їх підгодівля»
3. Участь у обласному етапі ХІ Міжнародному заочному екологічному конкурсі "Загадкове життя домашніх улюбленців" (НЕНЦ) 6-А клас Белікова Євангеліна.

4. І місце у VІІ  Міської педагогічної виставці перспективного досвіду творчої ( районної ) групи з географії за темою «Підвищення професійної компетентності педагогів у процесі  формування в підростаючого покоління екологічної компетентності та патріотизму засобами краєзнавства та туризму»
5.  «Т.Г. Шевченко – видатний географ» міський конкурс мультимедійних проектів з географії. Прийняли участь учень 7-А кл –Шмиголь Кирило ( учасник ) та учениця 9-А кл -  Мозгова Олександра ( учасник ) – керівник Баженова М.В.

6. Участь учнів у загальношкільних та позашкільних міроприємствах
· Проведення вечора-реквієму «ЧОРНОБИЛЬ не має минулого часу» ( 7-А, 9-А, 10-А -- Баженова М.В., Козинська І.І. – бінарний з філологами.)
· Проведення свята «День Землі»
ІІІ. Висновки.


              Даний метод показує свою універсальність, знайшовши широку сферу застосування в освітньому процесі, зокрема у вирішенні таких завдань як:
 - реалізація міжпредметних зв'язків і практичне застосування знань;
 - формування навичок проектування, планування;
 - професійне самовизначення учнів;
 - особистісний розвиток учнів (підвищення мотивації діяльності, виховання ділових якостей, творчих здібностей).

Дидактично і психологічно застосування методу проектів доцільно в старших класах, оскільки даний метод передбачає необхідність самостійності і творчої активності самих учнів.


Серед провідних вимог до використання методу проектів в навчанні дослідники виділяють наступні:

- наявність значущої проблеми, що вимагає дослідницького, творчого пошуку для вирішення;

- практична, теоретична, пізнавальна особистісна і соціальна значимість очікуваних результатів;

- самостійна діяльність учнів;

- структурування, етапність проекту, що передбачає певну послідовність дій (визначення проблеми та похідних від неї завдань; висування мети і очікуваних результатів; обговорення методів вирішення проблеми; розробка плану дій; підбір необхідних ресурсів; реалізація плану; підведення підсумків, оформлення результатів, їх презентація; формулювання висновків, висування.


Адекватність даного методу для формування екологічної компетентності визначається педагогічним потенціалом навчальних проектів з розвитку не тільки когнітивної і практично-діяльнісної сфер особистості учнів, але також мотиваційної, афективно-вольової та ціннісно-смисловий - має властивість самомотивації, приносить задоволення від продуктів своєї праці, стимулює інтерес , залученість учасників у роботу, осмислення цілей діяльності, рефлексію отриманих результатів.


Таким чином, метод проектів дозволяє з'єднати розвиток екологічної спрямованості особистості школяра з досвідом екологічної діяльності в якості суб'єкта, тобто забезпечує реалізацію умов, необхідних для становлення екологічної компетентності старшокласників.
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V. Додатки
1. Виступ  на педраді з  теми: “ПРОЕКТНА  ДІЯЛЬНІСТЬ  на уроках  географії, екології, основ  здоров’я” ( практична  складова ) керівника ШМО Баженової М.В.
2. Проект «Екологічна стежина» з теми: «ЦІКАВИМИ  СТЕЖКАМИ  СТАРОГО  МІСТА», виконаний  учнями 7-А класу, членами екологічного шкільного гуртка “Юні екологи” під керівництвом вчителя географії Баженової М.В.
3. Розробка загальношкільного заходу до свята «ДЕНЬ  ЗЕМЛІ»: сценарій та презентація до сценарію.
4. Екологічний проект «Друге життя пластикових пляшок»: педагогічна  розробка учителя  географії  та   екології, керівника  екологічного  гуртка Запорізької  загальноосвітньої  школи  № 5 Баженовой  М. В.

5. Розробка міського  екологічного  проекту “ЕКОЛОГІЧНИЙ  ВЕКТОР” з теми: “10  КРОКІВ  ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ  В  ПОБУТІ”, виконана  ученицєю  9-А класу Запорізької  загальноосвітньої  школи  І-ІІІ  ступенів № 5 Михальчук  М. під керівництвом вчителя географії Баженової М.В.
6. Розробка міського  проекту  «Екологічний  вектор» учителя  географії  та  екології Баженовой М.В. Конкурс  «Моє  довкілля – моє  майбутнє» Номінація  -  розробка  заняття  з  екології  рідного  краю. Позакласний  захід: Розробка  та  проведення  екологічної  акції «Збережемо  довкілля». «Збережи  кожну  крихту.  Виготовлення і розвішування годівниць для птахів і їх підгодівля».
7. План проведення екологічного місячника «Краса Землі моєї».
8. Відео виступу шкільної екологічної агітбригади учнів 6-А класу «Охоронці природи».
9. Звіт вчителя географії та керівника екологічного гуртка щодо проведення тиждня Довкілля 19.04. – 26.04.2018 р.


