ЛЕКТОРІЙ ДЛЯ БАТЬКІВ МАЙБУТНІХ ПЕРШОКЛАСНИКІВ»

Даний курс «Лекторій для батьків майбутніх першокласників» пропонується з метою ознайомлення батьків з  психолого - фізіологічними особливостями дітей 6-7 року життя та проблеми які можуть виникнути під час початку навчання в школі. 
«Психологічний практикум для батьків» розрахований на 5 занять.

Форма проведення - лекційні заняття з практичними рекомендаціями.

ЗАНЯТТЯ № 1

Тема: «Психологічні особливості дітей 6-7 року життя».
Мета: ознайомлення батьків майбутніх першокласників із психолого - фізіологічними аспектами  розвитку дитини.
Діти 6-7 року життя здатні усвідомлювати своє становище в товаристві ровесників і дорослих, проявляють інтерес до інших людей, вміють спілкуватися. Вони здатні співпереживати, співчувати, допомагати; знають і виконують основні правила етичної поведінки і взаємодії в грі і побуті.   

Першокласники здатні керувати своєю поведінкою, знають межі дозволеного, виконують вимоги дорослого. Вони із зацікавленням беруть участь в різних видах діяльності (навчальній, ігровій, трудовій). Добре орієнтуються не тільки в знайомій, але й в незнайомій обстановці.

Діти цього віку досить обізнані з предметами навколишнього світу, проявляють значний інтерес до нових знань, позитивно ставляться до нової інформації. Рівень розвитку мисленевої діяльності забезпечує можливість шкільного навчання. Найбільш характерні для цього віку наочно - образне і дієво - образне мислення які створюють передумови для формування логічної форми мислення.

Достатньо розвинене в більшості дітей зорово - просторове сприйняття. Вони здатні характеризувати просторові відношення предметів (праворуч - ліворуч, над - під, зверху - знизу тощо), розрізняти просторове розташування фігур, деталей на площині. Діти цього віку розрізняють геометричні фігури, виділяють їх у предметах навколишнього світу; здатні класифікувати фігури за формою, розміром, кольором; розрізняють і виділяють букви і цифри, написані різним шрифтом, можуть подумки знаходити частини цілого, добудовувати фігури за схемою, конструювати їх із деталей.

Розвиток зорово - моторних координацій дозволяє дітям 6 років координувати свої рухи. Вони можуть змальовувати прості геометричні фігури, предмети, пересічні лінії, букви, цифри з дотриманням розмірів, пропорцій, співвідношення штрихів. Водночас для цього віку характерний слабкий розвиток моторики дрібних м'язів рук.

Діти 6 року життя здатні до довільної уваги, проте її стійкість ще невелика і багато в чому залежить від умов організації навчання та індивідуальних властивостей. Варто зазначити, що це стосується й однотипної діяльності.

Особливості пам'яті такі: дитина не може одночасно сприймати більше двох об'єктів. У неї переважає мимовільне запам'ятовування, водночас вона здатна і до довільних дій пам'яті. Використання наочних засобів навчання сприяє розвитку довільного запам'ятовування. Обсяг пам'яті різко зростає при активному й усвідомленому сприйманні і запам'ятовуванні.

Шестирічні діти здатні зосереджено, без відволікання займатися однотипною діяльністю 10-12 хв, що визначає вимоги до організації і структури уроку в першому класі.

Вікові особливості дітей сьомого року життя (складність довільної регуляції діяльності, швидка стомлюваність) передбачають, що для них дуже складні статичні навантаження, обмеження рухового режиму, швидке переключення з одного виду діяльності на інший.

Першокласники здатні точно виконувати інструкції вчителя, якщо вони дані чітко й коротко, а також подано послідовність (алгоритм) дій. Їм ще важко оцінити результат і якість своєї роботи, порівняти її з еталоном,  самостійно виправити помилки і внести корективи під час діяльності. Однак у них поки переважає підвищена самооцінка, тому завдання вчителя - поступово і коректно формувати об'єктивну самооцінку школяра.

Варто пам'ятати, що діти цього віку емоційно ставляться до нейтральних результатів і невдач у своїй діяльності, вразливі до стилю поведінки дорослого щодо себе, емоційно (інколи неадекватно) реагують на йього зауваження і критику своєї діяльності, вимагають постійної підтримки і схвалення.
ЗАНЯТТЯ № 2

Тема: «Готовність дитини до навчання в школі».
Мета: ознайомити батьків майбутніх першокласників з основними аспектами готовності дитини до школи.
Початок шкільного навчання - закономірний етап на життєвому шляху дитини: кожен дошкільник, достигаючи певного віку, іде до школи.
Чи впорається дитина із шкільним навантаженням, чи зможе добре вчитися? Як підготувати її до школи? Як домогти маленькому школяреві, коли він зіштовхується із першими шкільними труднощами?

З цими питаннями зштовхується багато батьків, і не даремно: адже від того, наскільки успішним буде початок шкільного навчання, залежить успішність учня в наступні роки, його відношення до школи, навчання і благополуччя в його шкільному і дорослому житті.

Якщо школяреві важко вчиться, якщо він не хоче виконувати домашні завдання, це завжди негативно відбивається на сімейному мікрокліматі: приготування домашніх завдань стає покаранням для всієї сім'ї, а відвідування батьківських зборів - катуванням.
Завдання педагогів і батьків заключається в тому, щоб забезпечити повноцінний і гармонійний розвиток дитини.

 Головне при цьому - чітко усвідомлювати, які заняття з дитиною в найбільшій мірі сприяють розвитку значимих для шкільного навчання якостей і забезпечують необхідний рівень шкільної готовності.

Інколи батьки діють за принципом «чим більше розвиваючих занять з дитиною, тим краще вона буде підготовлена до школи». Це призводить до розумового і фізичного перевантаження дитини, що не може не відобразитися на її здоров'ї.
Що ж таке «готовність до навчання у школі»?

Під цим поняттям мають на увазі такий рівень фізичного, психічного і соціального розвитку дитини, який необхідний для успішного засвоєння шкільної програми без ушкоджень для її здоров'я.
Отже, в понятті «готовність до навчання у школі» виділяють три тісно взаємопов'язаних аспекти:
1. фізіологічний

2. психологічний.

Всі три складові шкільної готовності тісно взаємопов'язані, недоліки у формуванні любої із її сторін так або інакше відбиваються на успішності навчання у школі.

Розвиток основних функціональних систем організму дитини і стан її здоров'я (фізіологічна готовність) складають фундамент шкільної готовності.
Фізіологічна готовність до школи.

В старшому дошкільному віці (5,5 - 7 років) відмічається бурхливий розвиток і перебудова всіх фізіологічних систем організму дитини: нервової, серцево-судинної, ендокринної, опорно-рухової. Дитина швидко додає в рості і вазі, змінюються пропорції тіла. По своїм характеристикам головний мозок шестирічної дитини  більш суттєво наближується до показників мозку дорослої людини. Формується фізіологічна готовність дитини до навчання у школі.

Часто хворіючі, фізично ослаблені учні навіть при наявності високого рівня розвитку розумових здібностей, як правило, відчувають труднощі у навчанні.

Критерії фізіологічної готовності дітей до навчання у школі:
· рівень фізичного розвитку

· рівень біологічного розвитку

· стан здоров'я

При визначенні фізичного розвитку проводять оцінку трьох основних показників: довжини тіла (зріст стоячи і сидячи), маси тіла і округлості грудної клітини.

В якості критеріїв біологічного віку служать кількість прорізавшихся постійних зубів, досягнення  певних пропорцій - відношення окружності голови до довжини тіла.

В схемі комплексної оцінки стану здоров'я всі діти поділяються на п'ять груп. До першої із них відносять дітей із хорошим фізичним розвитком, рідко хворіючих (таких дітей серед 6-річок не більше 20-25%); до другої - діти, які мають порушення, що знаходяться на грані здоров'я і хворби, які ще не перейшли в хронічний процес (30-35% дітей); до третьої - діти, страждаючі хронічними захворюваннями, а також з поганим фізичним розвитком (таким дітям навчання з шести років протипоказано); до четвертої - діти із хронічними захворюваннями, які потребують довготривалої диспансеризації і постійного спостереження у лікаря-спеціаліста; діти п'ятої групи мають суттєві відхилення у стані здоров'я, які виключають можливість навчання в масовій школі.

        На жаль, в медичній картці майбутніх першокласників практично нічого не говориться про стан нервової системи дитини. Між тим, по даним російських вчених у 40 - 60 % дітей 6-7-річного віку при спеціальному обстеженні виявлені різного виду мінімальні мозгові дисфункції (ММД). Значна частина дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку страждають неврозами.

З точки зору психологічного розвитку, ці діти відповідають нормі і повинні навчатися в звичайній школі. Разом з тим таким дітям притаманні деякі особливості поведінки та діяльності, які необхідно враховувати при організації навчально-виховного процесу: зниження функцій пам'яті і уваги, підвищенна стомлюваність, раздратування, труднощі у спілкуванні з однолітками, гіперактивність або повільність, труднощі в прийнятті навчальної задачі, зниження самоконтроля.

У старших дошкільників добре розвинуті крупні м'язи тулуба і кінцівок. В той же час мілкі м'язи кисті рук, які забезпечують точні і тонкокоординовані рухи при письмі, розвинуті ще не достатньо. За думкою вчителів, непідготовленість руки до письма представляє найбільшу проблему у навчанні сучасних першокласників.

Період 6-7-річного віку вважають критичним, медики відмічають зниження фізичної і психічної витривалості і підвищення ризику виникнення захворювань.

Необхідно пам'ятати, що всі діти розвиваються по-різному, фактичний вік дитини не завжди відповідає біологічному. Тому всі діти, які вступають до першого класу, проходять медичне обстеження, на основі якого робиться заключення про функціональну готовність дитини до навчання в школі.
Психологічна готовність до школи.

Складається з кількох видів готовності:

· інтелектуальної (пізнавальної);

· емоційно – вольової;

· мотиваційної.

У зміст інтелектуальної готовності включають наявність у дитини світогляду, запасу конкретних знань. Дитина повинна володіти планомірним і розчленованим сприйняттям (типи сприйняття: аналітичний, синтетичний, аналітико - синтетичний), аналізом, синтезом, узагальненням досліджуваного матеріалу, значним обсягом пам'яті. Однак мислення дитини залишається переважно образним. Логічна форма мислення хоч і доступна, але не типова, не характерна для неї. Характер мислення у дітей 6-7 років наочно - образний або чуттєвий, тобто, аналізуючи події, ситуації, явища, діти опираються на реальні факти, предмети, а висновки роблять, зазвичай виділяючи якусь одну зовнішню ознаку.

Отже, можна говорити, що розвиток інтелектуальної готовності до навчання у школі припускає: 

· диференційованість сприйняття;

· аналітичність мислення (здатність збагнути основні ознаки і зв'язки між явищами, здатність відтворити зразок);

· раціональний підхід до дійсності (послаблення ролі фантазії);

· смислове і механічне запам'ятовування;

· інтерес до знань, процесу їх отримання за рахунок додаткових зусиль;

· оволодіння на слух розмовним мовленням і здатність до розуміння символів.

Емоційно - вольову готовність вважають сформованою, якщо дитина вміє ставити мету, намічає план дії, приймає рішення, докладає зусиль до його реалізації, долає перешкоди. У неї формується довільність психічних процесів. Спостерігається емоційно - позитивне ставлення до навчання у школі. Відсутні імпульсивні реакції і вияви тривожності.

Параметри емоційно - вольової готовності:

· уміння дітей свідомо підкоряти свої дії правилу, що узагальнено визначає спосіб дії;

· уміння орієнтуватися на задану систему вимог;

· уміння уважно слухати мовця і точно виконувати завдання, пропоновані в усній формі;

· уміння самостійно виконувати необхідне завдання за наочним зразком.

Фактично, це параметри розвитку довільності поведінки, що є частиною психологічної готовності до школи, на які спирається навчання у першому класі.

Важливе значення для емоційно - вольової готовності має ступінь навченості дитини, урахування не лише “кількості” допомоги, що надається дитині під час розв'язання розумової задачі, але і її “якості” тому що труднощі у навчанні можуть бути пов'язані не лише недоліками розумового розвитку, а й з емоційно - вольовими особливостями учня. Дітям із високим рівнем навченості досить одного пояснення чи невеликої підказки, щоб виконати завдання правильно. Дітям із низьким рівнем навченості доводиться пояснювати кілька разів, і, втім, вони можуть виконати завдання неправильно.

Навченість - складна інтегральна психічна якість, що розвивається у процесі спілкування дитини із дорослим у ситуаціях стихійного, чи організованого навчання і багато в чому визначається індивідуальними особливостями інтелектуального й особистісного розвитку дитини.

Особистісна готовність дитини припускає певний рівень розвитку її емоційної сфери. До початку шкільного навчання у дитини повинна бути висока емоційна стійкість, на тлі якої можливий розвиток і перебіг навчальної діяльності.
Мотиваційна готовність сформована, якщо в дитини є бажання ходити до школи, посісти нову соціальну роль - роль школяра, сформоване ставлення до вчителя як до дорослого, що володіє особливими соціальними функціями, є бажання займатися з вчителем, розвинуті необхідні форми спілкування з однолітками (уміння встановлювати рівноправні стосунки), домінують мотиви навчання, є прагнення до здобуття знань, інтерес до навчальних занять.

Готовою до шкільного навчання є дитина, яку школа приваблює не зовнішньою стороною (атрибути шкільного життя - портфель, підручники, зошити), а можливість отримати нові знання. Майбутньому школяреві необхідно довільно керувати своєю поведінкою, пізнавальною діяльністю, що стає можливим за сформованої системи мотивів.

Щодо мотивів навчання у структурі готовності до школи - ідеться про ті чинники зовнішнього і внутрішнього характеру, що спонукають діяльність дитини, спрямовану на даному етапі, і які можуть бути основою для формування власне навчальних мотивів.

Власне навчальний мотив (усвідомлена потреба у здобутті знань і розвитку своїх здібностей) формується у процесі шкільного навчання, а в мотиваційній структурі дошкільнят і школярів - початківців, як правило, відсутній.

ЗАНЯТТЯ № 3
Тема: «Соціально - психологічна адаптація учнів до умов шкільного життя».

Мета: розповісти батькам про умови успішної адаптації дитини до школи.
З дитячого садка йдуть до школи шестирічні діти. Для одних це можливість потрапити у нове цікаве оточення. Для інших - навпаки, випадання з комфортних стосунків. Для третіх - здійснення заповітного бажання не спати вдень.

Усіх шестирічок, навіть найбільш підготовлених, у школі очікує безліч труднощів. Вступ дитини до школи завершує її дошкільне дитинство, змінює соціальну ситуацію її розвитку. Однак для того, щоб початок шкільного навчання став початком нового етапу розвитку, дитина повинна бути готовою до нових форм співпраці з дорослими і ровесниками. На скільки дитина буде соціально - психологічно готовою йти до школи, настільки і буде протікати її адаптованість до умов шкільного життя.

 Адаптація – це пристосування, перебудова організму на роботу в інших умовах. 
Адаптація дитини до школи теж має безліч аспектів. Розглянемо деякі з них.

І. Особливістю соціально - психологічної  адаптації є пошук дитини свого місця в групі однокласників, можливість виявити свої здібності та інтереси. Якщо дитина набула досвіду спілкування, встановлення стосунків та  поведінки в конфліктних ситуаціях в умовах дитячого закладу в дошкільному віці, то адаптація в класному колективі проходить швидко. Тривалий, іноді болісний період адаптації переживають діти, які одночасно з навчанням набувають досвіду щоденного спілкування з різними за характером однокласниками, шукають способів самоствердження. Батькам необхідно зрозуміти причини неадекватної поведінки дитини. Доброзичлива атмосфера в класі, а також цілеспрямовані виховні завдання та ігри, в яких дитина вчиться виявляти себе і з повагою ставитись до інших, допоможуть швидше знайти своє місце в класі.

ІІ. У першому класі зустрічаються діти, які граються на уроках, на перервах, а виконання навчальних завдань стає для них лихом. Чому трапляються такі випадки? Це діти, у віковому розвитку яких ще не закінчився період дошкілля, коли вся внутрішня енергія спрямована на гру та спілкування. Це так звані психологічно не готові до навчання діти.

У цьому випадку тільки умови, за яких навчання засноване на грі та спілкуванні, допомагають дитині задовольнити свої потреби в грі не за рахунок навчання. З виховною метою треба формувати мотивацію навчання та ціннісні орієнтири.

ІІІ. З початком навчання перед дитиною ставлять нові вимоги соціальної поведінки, дисципліни, обов'язкового режиму та обмежень. Ступінь адаптації до нової соціальної ролі школяра визначається рівнем вольового розвитку та саморегуляції. “Соціально” компетентна дитина добре орієнтується в новій ситуації, знає міру своїх можливостей, уміє попросити про допомогу і надати її, поважає бажання інших людей, може залучитися до спільної діяльності з однолітками і дорослими. За невисокого рівня психічних процесів сприймання вимог відбувається поступово. Успішний процес психологічної адаптації таких дітей залежить від дорослих. Атмосфера вимогливості й доброзичливості прискорює формування вольової саморегуляції.

ІV. Зміна ролей від дошкільника до учня призводить і до нових стосунків у ланці “дитина - батьки”. Тепер поряд з турботою дитина відчує, що ставлення до неї залежить від результатів навчання. Надзвичайно велика роль в адаптації належить сім'ї, дорослим.

За перших ознак дезадаптації необхідно звертатися до психолога школи щодо труднощів дитини. Тільки безумовне сприймання дитини батьками, розуміння та підтримка в складних ситуаціях створюють відчуття захищеності, внутрішнього комфорту в дитини.

V. Велике значення для успішної адаптації мають стосунки “учень - учитель”. Адже дитина перебуває у великій емоційній залежності від вчителя. Саме вчитель створює (або не створює) умови для повного розкриття потенційних можливостей дитини.

Отже, соціально - психологічна готовність дитини до шкільного навчання складається з багатьох компонентів. Недостатня сформованість якогось із них не може не позначитися на її успішній адаптації до школи.
ЗАНЯТТЯ № 4
Тема: «Сімейне виховання - запорука психічного здоров'я дитини».
Мета: ознайомити батьків майбутніх першокласників із стилями виховання та поведінки в сім’ї.
Роль сім'ї у формуванні характеру самооцінки дитини, її ставленні є найголовнішою і найважливішою. Причина негараздів чи, навпаки, досягнень у справі виховання молодого покоління вважаються сімейна атмосфера. Саме сім'я насамперед впливає на гнучку психіку дитини і тому несе головну відповідальність за поведінку й особистісні особливості своєї дитини.

Важливим для психічного здоров'я дитини є психологічний клімат сім'ї. Він суттєво впливає на дитину, спричиняє стану комфорту або ж дискомфорту.
Деякі батьки не лише не можуть бути взірцем для своїх дітей, а й негативно впливають на їхній психічний стан. Вивчення дитячих неврозів свідчить, що вони мають дуже тісний зв'язок із психогенною дією сварок між батьками у присутності дітей.

Слід пам'ятати, що стиль поведінки батьків суттєво, а іноді й вирішально, позначається на становленні творчих здібностей дитини. Тому важливо бути обізнаним із цими стилями.
Стилі батьківської поведінки.
Авторитетний - високий рівень контролю, теплі взаємини.
Батьки визначають та заохочують самостійність своїх дітей. Відкриті до спілкування та обговорення з дітьми встановлених правил поведінки; припускають зміну своїх вимог у розумних межах.
Діти дуже добре адаптовані: впевнені в собі, у них розвинуто самоконтроль і соціальні навички, вони добре навчаються у школі та мають високу самооцінку.
Авторитарний - високий рівень контролю, холодні взаємини.
Батьки віддають накази, сподіваючись беззаперечного виконання. Закриті для постійного спілкування з дітьми; встановлюють жорсткі вимоги та правила, не припускають їх обговорення; дозволяють дітям лише мінімальну незалежність.

Їхні діти, як правило, відлюдкуваті, боязкі та похмурі, невибагливі та вразливі; дівчатка найчастіше є пасивними та залежними у підлітковому та юнацькому віці; хлопчики можуть стати некерованими та агресивними.
Ліберальний - низький рівень контролю, теплі взаємини.
Батьки недостатньо або зовсім не регламентують поведінку дитини; беззастережна батьківська любов.
Відкриті для спілкування з дітьми, але домінантна спрямованість комунікації - від дитини до батьків; дітям надають необмежену свободу (за незначного керівництва); не встановлюють обмежень. Діти схильні до неслухняності та агресивності, у присутності сторонніх поводяться неадекватно та імпульсивно, невимогливі до себе; іноді стають активними, рішучими і творчими людьми.
Індиферентний - низький рівень контролю, холодні взаємини.
Батьки не встановлюють жодних обмежень; байдужі до своїх дітей. Закриті для спілкування; обтяжені власними проблемами, не мають сил на виховання дітей. Якщо байдужість поєднується з ворожістю (як у батьків, що нехтують своїми дітьми), дитину ніщо не втримає від вияву найруйнівних імпульсів та схильностей до асоціальної поведінки.
Отже, можна констатувати, що найкраще адаптуються діти авторитетних батьків. Тому важливо, щоб такий стиль батьківської поведінки панував у сім'ї - як найефективніший та найпродуктивніший для реалізації таланту дитини.
Неправильний тип виховання призводить до неврозів - неврастенії, істерії.
Типи неправильного виховання.
(За В. Гарбузовим, А.Захаровим, Д. Ісаєвим)
1. Неприйняття, емоційне відторгнення дитини (усвідомлене або не усвідомлене), жорсткі регламентаційні та контрольні дії, нав'язування дитині певного типу поведінки відповідно до батьківських уявлень про "хороших дітей". Інший полюс відторгнення характеризується цілковитою байдужістю, поблажливістю та браком батьківського контролю.
2. Гіперсоціалізуюче виховання - тривожно - недовірливе ставлення до здоров'я, навчальних успіхів та статусу дитини серед однолітків, а також надмірна занепокоєність її майбутнім.
3. Егоцентричне - надмірна увага всіх членів родини, присвоєння дитині ролі "кумира родини", "сенсу життя".
ЗАНЯТТЯ № 5
Тема: «Темперамент школяра як основа індивідуалізації навчання».
Мета: допомогти батькам визначити темперамент їхньої дитини і відповідні методи виховання та навчання.
В даний час система освіти все більше і більше прагне до індивідуалізації підходу до учнів.  Один з таких підходів пропонує розглядати різних дітей з точки зору їх темпераменту. 
Темперамент - сукупність  індивідуальних природних якостей людини, що визначають динамічні і емоційні особливості її психічних процесів і поведінки.

Темперамент визначає, в якому темпі, з якою швидкістю дитина думає, сприймає інформацію, згадує що-небудь, а також наскільки вона рухлива, активна, швидко або повільно реагує на що-небудь і т. д. Темперамент має зовнішнє вираження і виявляється в діяльності, поведінці і вчинках дитини.     

  Тип темпераменту визначається властивостями нервової системи. Це природні, природжені дані, які визначають рухливість психічних процесів людини, але не її переконання, інтереси,  цінності, здібності або можливості.  

Особливості, властиві лише темпераменту: 
- темперамент - природжена якість; якщо якась межа (динамічна особливість), що існує у дорослої людини, була присутня у неї і в ранньому дитинстві - вона відноситься до властивостей темпераменту; 
- регулюють динаміку психічної діяльності в цілому і особливості окремих психічних процесів;    
- однозначно обумовлені загальним типом нервової системи;

- властивості темпераменту не міняють своєї величини і вираженості в перебігу довгого часу;  
- властивості темпераменту виявляються навіть в таких умовах, які для них мало сприятливі.   
Традиційно темперамент визначається на основі 2 параметрів: 
Екстраверти – діти, "обернені зовні", вони товариські, активні, рухливі, відчувають себе комфортно серед людей, можуть прагнути до лідерства (найчастіше - сангвініки або холерики). 
 Інтроверти - "обернені всередину", нетовариські, стримані, орієнтуються на власні уявлення, контролюють свої емоції (найчастіше - флегматики або меланхоліки).      
 Емоційна стабільність спостерігається при хорошій врівноваженості. Вона властива дітям, стійким по відношенню до зовнішніх дій, не схильних до занепокоєння і взагалі бурхливих емоційних реакцій.        

 Нейротизм (емоційна нестабільність) є результатом до будь-яких дій, емоційності, тривожності, схильності розстроюватися з будь-якого приводу неврівноваженості процесів збудження і гальмування. Ця властивість виявляється у високій чутливості.  При поєднанні цих шкал ми отримуємо 4 типи темпераменту: сангвінік, холерик, меланхолік і флегматик. 
Сангвінік - стійкий екстраверт.
Зовнішні прояви: 

Життєрадісний, енергійний і допитливий. У нього жива міміка, виразні рухи. По обличчю легко впізнати його настрій, відношення до чого-небудь. Настрій в основному хороший. За бажанням може стримувати прояви своїх відчуттів і емоцій.

Швидкі рухи. Мова гучна, швидка, виразна, супроводиться виразною мімікою і жестами.  Винахідливий, дисциплінований. Легко відгукується на все, що привертає його увагу.
Спілкування: 
Товариський і чуйний. Легко сходиться з новими людьми. Готовий прийти на допомогу.   
Сильні сторони: 
Швидко звикає до нових вимог, обстановки, легко перенавчається у разі потреби. Швидко схоплює нове. Спокійно переживає невдачі і критику. Легко адаптується до нових ситуацій. Досягнення сангвініком мети - швидке, плавне, з обходом перешкод і обліком ситуації. Здатний зберігати самовладання в несподіваній, складній ситуації.  
Слабкі сторони: 
Швидко остиває, якщо почата справа перестає цікавити; може не довести її до кінця. Схильний переоцінювати себе. Може бути незібраним, поспішним в рішеннях.

Відношення до навчання: 
Активно береться за нову справу. Може працювати довго і при цьому не стомлюватися. Здатний зберігати зосередженість. Погано переносить одноманітну, монотонну і безглузду, на його думку, роботу. В цьому випадку починає нудьгувати, працювати мляво і байдуже. Продовжує працювати через хорошу здатність себе контролювати. Без зусиль переключається з одного виду діяльності на іншій. При відповідях схильний до імпровізації, відходу від книжкового тексту.

Способи роботи на уроці: 
Перед сангвініком слід безперервно ставити нові, по можливості цікаві завдання, що вимагають від нього зосередженості і напруги. Важлива можливість практичного використання отримуваних знань. Необхідно постійно включати його в активну діяльність, наприклад, можна залучити таку дитину до виправлення помилок у відповідях однокласників. Добре підходить фронтальне опитування в швидкому темпі. Можлива робота над дослідницькими проектами з практичним нахилом. Потрібне досить часте повторення пройденного матеріалу. Важливо систематично заохочувати його зусилля. 
Холерик - нестійкий екстраверт
Зовнішні прояви: 
Натура захоплива і пристрасна. Швидкий, дуже рухливий. Рішучий і ініціативний.  Рухи різкі, швидкі. Така ж швидка і пристрасна мова. Виразна міміка. Схильність до різкої зміни настрою. Проте, переважаючий настрій – бадьорий, бойовий. Такі люди нестримані, нетерплячі і запальні. Необразливий і незлопам'ятний. Упертий. Часто відрізняються відчуттям власної переваги над іншими. Може швидко виснажуватися, але також швидко відновлює енергію.    
Спілкування:

У спілкуванні з людьми холерик допускає різкість, дратівливість, емоційну нестриманість, що часто не дає йому можливості об'єктивно оцінювати вчинки людей, і на цьому грунті він сам може створювати конфліктні ситуації. Зайва прямолінійність, запальність, різкість, нетерпимість деколи роблять спілкування з холериками украй важким.  
Сильні сторони: 
Досить висока стійкість інтересів і прагнень, велика наполегливість і завзятість в досягненні мети. Винахідливість в спорі. Легко адаптується до нових умов. Висока ініціативність, енергійність. Здатність швидко діяти і приймати рішення.
Слабкі сторони: 
Непосидючість. Нетерпимість до чужих недоліків. Запальність і агресивність. Погано переносить критику – зустрічає її досить агресивно. Значна переоцінка себе, «все зроблю сам».       
Відношення до діяльності: 
Вчиться через внутрішню потребу все знати. Невпинно прагне до нового. Із захопленням і навіть пристрастю береться за справу, виявляючи при цьому поривчастість і прудкість рухів, працює з підйомом, долаючи труднощі. Але у холерика запас енергії в процесі роботи може швидко виснажитися, і тоді настає різкий спад діяльності: підйом і натхнення зникають, настрій різко падає. Перенавчається досить швидко, але з деякими складнощами. Досягнення мети – пряме, ривками, з повною віддачею сил. Відволікаються лише для того, щоб урізноманітити діяльність, що стала нудною. Критично підходить до пояснень. 
Способи роботи на уроці: 
Важлива суспільна значущість і престижність отримуваних знань. Швидко засвоюють нову інформацію. Легко перебирають велику кількість варіантів рішення поставленої задачі. Добре працюють при проблемному викладі матеріалу. Добре, якщо поставлене завдання вимагає активного пошуку нестандартного рішення. Як і сангвініки, легко включаються в інтенсивне фронтальне опитування. Можливе використання несподіваних питань; можливе опитування і по тільки що поясненій темі.  
Флегматик - стійкий інтроверт
Зовнішні прояви: 
Незворушний, спокійний навіть посеред загальної веселості. Спокійний, холоднокровний, послідовний. Важко розсмішити або засмутити. Настрій спокійний, рівний. Володіє спокійною, рівномірною мовою, без різко виражених емоцій, жестикуляції і міміки. Сурово дотримується виробленого розпорядку. Його нелегко вивести з себе, зачепити емоційно.   
Спілкування: 
З новими людьми сходиться насилу, досить замкнутий. Обережний.    
Сильні сторони: 
Енергійний, працездатний, терплячий. Хороша витримка, самовладання. Грунтовність і постійність. Уміє не розтрачувати сили по дурницях. Незлобливість, прояв поблажливого відношення до колючостей в свою адресу. Акуратність і порядок у всьому.   
Слабкі сторони: 
Мала чутливість і емоційність. Некмітливий, насилу переключає увагу і пристосовується до нової обстановки. Повільно перебудовує навички і звички. Прихильність давно засвоєним стереотипам.
Відношення до діяльності: 

Повільно зосереджується на новій діяльності, але, зосередившись, вже не відволікається. Доводить почате до кінця. Невтомний трудівник. Досягнення мети – повільне, але наполегливе і вірне. Твереза оцінка своїх можливостей, а також можливостей інших.  

Способи роботи на уроці: 

Важливо дати флегматику підготуватися до того, що належить робити на уроці. Добре сприймає не лише практичну значущість матеріалу, що вивчається, але і теоретичну частину. Його не можна переключати з одного завдання на інше.  Там, де потрібно швидко зрозуміти або запам'ятати – флегматик безпорадний. Добре використовувати наочні матеріали – схеми, таблиці.  Краще використовувати форми самостійної роботи (письмові самостійні роботи за індивідуальними картками), давати завдання на тривалий період часу. Індивідуальні проекти, в яких флегматик може самостійно організовувати свою діяльність. Для засвоєння матеріалу необхідне опрацювання його вдома.

Усне опитування допустиме, але питання мають бути відомі учневі. Мало сприйнятливий до осуду і схвалення.  
Меланхолік - нестійкий інтроверт

Зовнішні прояви: 

Висока чутливість. Незначний привід може викликати сльози. Міміка і жести невиразні, голос тихий, рухи бідні. Зазвичай невпевнений в собі, боязкий. Труднощі заставляють опустити руки. Швидко виснажується і потім повільно відновлює енергію. Настрій  нестійкий, з переважанням туги.  

Спілкування: 

Нетовариський. Сором’язливий, боязкий і нерішучий. Мимовільне пристосування до характеру співрозмовника.   

Сильні сторони:

Успішно справляється з життєвими завданнями в звичній обстановці. Терплячий. Легко переносить самотність. Глибока емоційна чутливо. Акуратний аж до педантизму (подобається сам процес наведення ладу). Тактовний, делікатний.
Слабкі сторони: 
Надмірна образливість, хвороблива чутливість. Нестійка увага. Не вірить у власні сили. Губиться в незнайомій обстановці.   

Відношення до діяльності: 

Працездатність низька, легко стомлюється. Насилу перенавчається. Все нове, незвичайне викликає у меланхоліка стан загальмованості. У роботу «входить» повільно. Вважає за краще працювати крок за кроком. 
Способи роботи на уроці: 

Сприятливі ситуації, що вимагають послідовної, планомірної роботи по чіткому алгоритму. Добре складає плани у письмовій формі. При відповідях потребує наочних опор. Кращий варіант опиту – письмовий, а не усний, тоді меланхолік встигає зосередитися. Несподівані питання викликають хвилювання і розгубленість.   

Відносно меланхоліка недопустимі не лише різкість, грубість, але і просто підвищений тон іронія. Він вимагає особливої уваги, слід вчасно хвалити його за проявлені успіхи, рішучість, волю. Негативну оцінку слід використовувати як можна обережніше, всіляко пом'якшуючи її негативну дію. Меланхолік – найвідчутніший і ранимий тип, з ним треба бути гранично м'яким і доброзичливим. 

Таким чином, якщо на уроці створені умови, відповідні темпераменту учня, то в сангвініка вони направляють його рухливість, активність і уміння зосередитися – на навчальну діяльність; холерикові допомагають здолати збудження, сконцентрувати увагу, усвідомити важливість для нього питання, що вивчається; флегматику – переключити увагу на майбутню діяльність і зосередитися на вивченні теми; а в меланхоліка породжують ситуацію успіху, відволікають від негативних емоцій, тривожності, виховують впевненість у власних силах.  

Темперамент – не вирок!   

Слід пам'ятати, що ділення дітей на 4 види темпераменту дуже умовно. Існують перехідні змішані, проміжні типи темпераменту; часто в темпераменті людини з'єднуються межі різних типів. «Чисті» темпераменти зустрічаються відносно рідко. Відмінності за темпераментом – це відмінності не по рівню можливостей психіки, а по своєрідності її проявів. Змінюється не якість виконання діяльності, а спосіб здійснення. При будь-якому темпераменті можна сформувати у людини якості, які невластиві даному темпераменту. Психологічні дослідження педагогічна практика показують, що прояви темпераменту людини можуть змінюватися під впливом умов життя і виховання.    
